

### 3. miesto

**Elena Bianchi, Margaréta Kubešová:** *Slovensko očami mladých ľudí*

Katedra psychológie FIF UK, Bratislava

#### Udelené čestné uznania

**Lucia Kanisová:** *Psychometrické charakteristiky testu štruktúry inteligencie TSI u petržalských žiakov základnej školy*

Katedra psychológie FIF UK, Bratislava

**Martina Martinovská:** *Tri dimenzie lásky: porovnanie rozdielov medzi mužmi a ženami žiakmi základnej školy*

Katedra psychológie FSEV UK, Bratislava

**Daniela Martinovičová:** *Integrácia telesne postihnutých detí v bežných typoch škôl a jej vplyv na hodnotovú preferenciu žiakov 2. stupňa ZŠ*

Katedra psychológie FIF UCM, Trnava

**Martin Noskovič:** *Reklama a vnímanie zobrazenia odhaleného ženského tela*

Katedra psychológie PF UK, Bratislava

#### Víťazky ceny študentov

##### 1. miesto

**Lenka Osičková:** *Sebaobraz detí s CAN*

Katedra psychológie FIF UK, Bratislava

##### 2. miesto

**Viera Švecová:** *Vybrané aspekty podprahovej stimulácie*

Katedra psychologických vied FSV UKF, Nitra

##### 3. miesto

**Štefánia Fešková:** *Sociálna akceptácia žiakov v školskej triede vo vzťahu k ekonomickej situácii rodiny*

Katedra psychológie PF UK, Bratislava

Úplná zhoda nastala pri prvom mieste udelenom porotou i študentmi. Blahoželanie patrí nielen víťazom a odmeneným študentom čestným uznaním, ale aj ich konzultantkám a konzultantom. Víťazi získali hodnotné odborné publikácie a finančné ocenenie. Každý súťažiaci študent dostal spolu s osvedčením o účasti aj monografiou a/alebo zborník, prípadne odborný psychologický časopis, ktoré venovali do súťaže Katedra psychológie PF UMB v Banskej Bystrici, Katedra psychológie FIF UK v Bratislave, Ústav experimentálnej psychológie SAV v Bratislave a Slovenská psychologická spoločnosť pri SAV.

Zúčastnení študenti i učitelia hodnotili akciu pozitívne, vyjadrovali značnú spokojnosť s jej priebehom a zabezpečením. To, čo si z konferencie mohli odniesť všetci prítomní boli predovšetkým nové poznatky a skúsenosti, nadviazané kontakty a veľmi príjemná tvorivá atmosféra, za čo patrí poďakovanie organizátorom a všetkým aktívnym i pasívnym účastníkom. Prevažná väčšina súťažiacich sa stretne onedlho na štvrtom ročníku medzinárodného kola ŠVOK, na Študentských psychologických dňoch 2004, ktoré sa uskutočnia 21. – 22. 4. 2004 na Katedre psychológie Filozofickej fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Tí študenti, ktorí sa zamýšľajú a začínajú pripravovať už v týchto

dňoch na šiesty ročník ŠVOK 2005, boli pozvaní zástupcami jednak vyhlasovateľa súťaže SPS pri SAV a jednak organizátora budúročného celoštátneho kola ŠVOK do príjemného a tvorivého prostredia Katedry psychológie Fakulty sociálnych a ekonomických vied Univerzity Komenského v Bratislave.

Mária Bratská

## Stretnutie vedúcich katedier psychológie na Slovensku

Dňa 24. februára 2004 sa z iniciatívy výboru Slovenskej psychologickéj spoločnosti pri SAV uskutočnilo v zasadačke dekana Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove stretnutie vedúcich katedier psychológie na Slovensku.

Na stretnutí sa zúčastnili za jednotlivé katedry:

Doc. PhDr. Viera Bačová, DrSc., doc. PhDr. J. Džuka, CSc., Filozofická fakulta PU Prešov,

doc. PhDr. Igor Brezina, CSc., Filozofická fakulta UK Bratislava,

doc. PhDr. Marta Flešková, CSc., doc. PhDr. Vladimír Salbot, CSc., Pedagogická fakulta UMB Banská Bystrica,

PhDr. Vojtech Haring, PhD., Filozofická fakulta UCM Trnava,

PhDr. Eva Klčovanská, CSc., Fakulta humanistiky (budúca Filozofická fakulta) TU Trnava,

prof. PhDr. Tibor Kollárik, DrSc., Fakulta sociálnych a ekonomických vied UK Bratislava.

PhDr. Ivan Sarmány-Schuller, CSc., doc. PhDr. Mária Bratská, CSc. a doc. PhDr. E. Žiaková, CSc., zastupovali (okrem svojich katedier) Slovenskú psychologickú spoločnosť pri SAV.

Katedra psychológie FF Prešovskej univerzity ako "hostiteľská katedra" prezentovala na stretnutí svoj prístup k novým formám vysokoškolskej prípravy psychologov a psychologičiek (pozri článok v tomto čísle).

Zástupkyne a zástupcovia jednotlivých katedier si vymenili skúsenosti z implementácie kreditového systému v študijných programoch odboru psychológie. Navzájom sa informovali o svojich postupoch pri akreditáciách bakalárskych, magisterských a doktorandských stupňov štúdia. Diskutovalo sa o postojoch k otvoreniu externého štúdia psychológie; o možnosti špecializácie pracovísk – katedier psychológie – na istú oblasť psychologických činností; o možnostiach spolupráce katedier pri vydávaní vysokoškolských učebných textov zo psychológie. Katedry sa podelili o svoje názory na podobné problémy, ktoré majú pri zabezpečovaní odbornej praxe študentiek a študentov psychológie. Nastolená bola aj otázka utvárania spoločných odborových komisií v regiónoch, ktoré sú potrebné pre doktorandské štúdium ako tretí stupeň vysokoškolského vzdelávania. Na záver stretnutie doc. M. Bratská podala informáciu o celoslovenskom a medzinárodnom kole ŠVOK v roku 2004.

Mnohé otázky ostali otvorené – v súčasnom turbulentnom období transformácií a reforiem je akékoľvek rozhodovanie obzvlášť ťažké, pretože sa deje v nestabilnom prostredí premien, v ktorom je oveľa obtiažnejšie predvídať dôsledky rozhodnutí. Súčasne



s "bojom" o kvalitu výučby, snahou o posilnenie odboru psychológia, prebieha aj "boj" o financie, ktorých nedostatkom trpí každá vysoká škola, o postavenie medzi ostatnými katedrami, o podiel katedry vo výučbe študentov/tiek (v dennej či externej forme štúdia), ktorý pomaly na vysokých školách nastupuje.

Práve preto predstavitelia katedier konštatovali, že príslušné pracoviská najlepšie poznajú miestne podmienky, v ktorých pôsobia a svoje možnosti – preto sú najviac kompetentné odhadnúť optimálnosť postupov a svojich rozhodnutí. Aby sa psychológia udržala a rozvíjala pri nastupujúcej konkurencii zahraničných škôl v otvorenom európskom vysokoškolskom priestore, bude pre slovenské vysoké školy, fakulty i katedry potrebné byť pružnými a schopnými adaptácie. Okrem tejto požiadavky na flexibilitu a otvorenosť pre nutné zmeny, predstavitelia katedier psychológie konštatovali potrebu konať a rozhodovať čo najviac v záujme našej profesie a súčasných i budúcich absolventov/tiek odboru psychológia.

*Viera Bačová, Jozef Džuka  
Katedra psychológie FF PU*

## **Správa o Olomouckej konferencii Kvalitatívneho prístupu v psychologickom výskume.**

V peknom prostredí Olomouckeho konviktu, v podkrovných priestoroch kinosály FF Univerzity Palackého sa v dňoch od 26. do 28. januára 2004 konal II. ročník československej konferencie Kvalitatívneho prístupu v psychologickom výskume pod mottom "... tak trochu iný príbeh". Posledný deň tohto stretnutia bol zároveň prvým ročníkom konferencie Kvalitatívneho prístupu v adiktologickom výskume. Obe konferencie boli venované pamiatke nestora kvalitatívneho prístupu v českej a slovenskej psychológii doc. PhDr. Josefovi Vieweghovi, CSc. Celú akciu organizovala Filozofická fakulta UP Olomouc, Psychologický ústav Akadémie vied ČR, Národní monitorovací středisko pro drogy a drogové závislosti, Česká asociace studentů psychologie ako aj Sdružení SCAN.

Účastníkov privítali študenti psychológie UP Olomouc a konferenciu slávnostne zahájil Doc. PhDr. Vladimír Řehan ako aj čestní hostia konferencie.

Niekoľko výskumníkov prednieslo v priateľskej, uvoľnenej a povzbudzujúcej atmosfére vecné príspevky teoreticko-metodologickej ako aj prakticko-výskumnej povahy a približne rovnako priestoru bolo venovaného príspevkom ako aj plodným diskusiám, ktoré sa niesli v intenciách týchto tém.

Príspevky prvého dňa sa niesli v duchu kombinácie kvantitatívneho a kvalitatívneho prístupu vo výskumných projektoch zo svojimi príkladmi z praxe (PhDr. M. Miovský, Ph.D.) alebo výskumu ako naratívnej rekonštrukcie, kde boli prezentované dôležité pojmy ako životná téma, stvárnené konanie, figúra a zápletky, hodnoty a presvedčenia, konštrukcia sebaobrazu, reflexia a hľadisko ako aj diskurzívny kontext (PhDr. V. Chrz, Ph.D.). Po prestávke prezentovala Mgr. T. Daněčková výsledky svojej diplomovej práce, kde skúmala ako sa prezentuje v životnom príbehu osobná identita u ľudí na prahu dospelosti. O výsledkoch slovenského kvalitatívneho výskumu sociálnych reprezentácií

erektilnej dysfunkcie u mužov v strednom veku pri použití metódy ohniskových skupín referovali Mgr. M. Petrjánošová a Mgr. R. Masaryk.

Na druhý deň nás oboznámila Doc. PhDr. I. Sobotková, CSc. s doterajšími výsledkami kvalitatívneho prístupu vo výskume rodín na katedre psychológie FF UP v Olomouci. Zmysel tejto konferencie, prepájať výskum s praxou, sa podaril predovšetkým v spoločnom príspevku PhDr. L. Trapkovej a MUDr. V. Chválu, v ktorom referovali o svojich praktických terapeutických skúsenostiach a v tomto kontexte vznikajúcej metafory rodiny ako sociálne matrice. Spolu s PhDr. M. Miovským, Ph.D. sa začal prediktovať výskumný projekt na overenie a výskumné podchytenie tejto teórie. V popoludňajšom programe si účastníci vypočuli filozofický príspevok Mgr. M. Petrů, Ph.D. pod názvom neurofenomenológia a autoexperiment alebo prehľad prístupov a tém v kvalitatívnom výskume organizácií (Mgr. J. Soukup). Ďalej vystúpila Mgr. V. A. Polišínská s príspevkom z oblasti forennej psychológie o geografickom profilovaní páchatel'ov vlámania a jednotlivých špecifikách profilovania páchatel'ov trestných činov americkej a európskej školy. O niektorých perspektívach kvalitatívneho prístupu a softwaroch pre analýzu kvalitatívnych dát oboznámil účastníkov konferencie vo svojom príspevku PhDr. D. Heller. V predvečerných hodinách predniesol svoj príspevok tiež Doc. PhDr. I. Čermák, SCs. o naratívnej terapii a jej mnohohlasnom chóre ako aj Mgr. P. Knotek o aktívnej imaginácii v divadelnej improvizácii.

Po slávnostnom zahájení posledného dňa konferencie venovanej kvalitatívnemu prístupu v adiktologickom výskume oboznámil účastníkov PhDr. M. Miovský, Ph.D. o významných medzníkoch kvalitatívneho výskumu v tejto problematike práve v podmienkach Českej republiky. V dopoludňajšom programe venovaného projektu CANLONG vystúpili doktorandi UP v Olomouci so svojimi príspevkami. Mgr. M. Charvát referoval o problematike výberu účastníkov kvalitatívneho výskumu z radov užívateľov nelegálnych drog. Príspevok Mgr. J. Vacka sa venoval špecifikami zážitku akútnej intoxikácie konopnými drogami a Mgr. R. Gabrhelník nás oboznámil s problematikou amotivačného syndrómu a popisu životného štýlu ťažkých užívateľov týchto drog. V popoludňajšom programe oboznámil auditórium MUDr. J. Minařík so špecifikami výskumu drogovej scény v malých regiónoch a PhDr. M. Miovský, Ph.D. spolu s Mgr. L. Šťastnou o užívateľoch konopných drog v žiadostiach o liečbu.

Po slávnostnom ukončení konferencie boli prezentované preventívne a liečebné programy Olomouckého kraja a celú konferenciu ukončila tlačová konferencia, ktorou sa malo zabezpečiť oboznámenie verejnosti s doterajšími výsledkami načrtnutých tém. Týmto stretnutím sa podporili a ďalej rozvíjali myšlienky kvalitatívneho prístupu v psychológii v jej jednotlivých oblastiach ako aj myšlienka interdisciplinárneho prístupu pri skúmaní psychologických javov.

*Michaela Ivanovičová  
študentka 5. ročníka, KP FH TU*